E Vom Ganzen zum Bruch

Bn Bruchteile

Da das Wetter noch so schén ist, )
ladt Familie Frohl:ch Zu einem
_ Gartenfest ein. Lmda bereitet als
.NthSPEISE_ObSttO“eh lvor . ' : echt oder unecht.

...............

Am nachsten Tag st no

von Lmdas bEIqenHorten brigi |
'''' wurd?:n gegessen? _i B

EEl T In wie viele Teile ist die Figur geteilt?
73 Welcher Bruchteil ist farbig?
a)
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A

Teilbarkeit und Bruchzahlen

7]2

© In wie viele Teile ist die Figur geteilt?

7 Welcher Bruchteil ist farbig?

1 Wie gro® ist der nicht farbige Bruchteil?

b) o d

(7{3]
Welcher unechte Bruch wird durch den farbigen Teil dargestellt?
Gib den Bruch auch als gemischte Zahl an!

(7]4]
Welche gemischte Zahl ist farbig dargestellt?
Gib die Zah! auch als unechten Bruch an!

a) b)
HE

Wie sieht die ganze Flache aus?
Erganze so, dass das Ganze durch ein Rechteck dargestellt wird!
L EISPIEL : a) b) ©

o
o Beaoe o
St
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7] 6]
" Bemale die Bruchteile mit den angegebenen Farben!
1 Welcher Bruchteil bleibt weif?

3

1 1 . 9
a) —;l;rot, % gran ; b)%gelb, 1¢ 1oL, 77 grlin 0 55 gelb, 32 rot

=

11 13
T

gran

(717]

Im Zoo wird ein Blumenhaus eréffnet.

§l~ der Flache ist fiir Palmen vorgesehen, % far
Orchideen, % flir Kakteen und der Rest fur Wege.
Kennzeichne die Anteile im Kreisdiagramm
(braun: Palmen, rot: Orchideen, grin: Kakteen)!
Welcher Anteil der Fliche bleibt fiir die Wege?

718]

Julia, Miran, Sandra und Daniel haben je eine Tafel
Schokolade (Skizze links) bekommen.

Sie haben alle schon davon genascht. Sandra hat

am meisten gegessen, Daniel hat mehr als Miran,

aber weniger als Julia gegessen,

Wem gehdrt welches Stiick? Welchen Teil der Schokolade
haben die Kinder jeweils aufgegessen?

Name T

gegessener Anteil

719
& stellt ein Drittel eines Ganzen dar.

Welche Bruchzahl stellt die ganze Figur dann dar?

Gib die dargestellte Bruchzahl als gemischte Zahl und als unechten Bruch an!
a) b)
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In der Klasse von Lukas
sind 24 Kinder.

— Ergaﬂze den—yewelhgerr Anteit derzerinda—rtthtlg'— """"
—1 der-Kinder tragt schw%rze%ehuhe——-- -
{lasrsmd a5 S S TR N S T B s N R R

_ ST ‘Km der—— _

" £ der Kinder tragt ein rotes T-Shirt,

| | dassind | | | |
L W _Kmdﬂ_._ | - 1 ;
S -aHer Klnéef—habﬁPran&Lang&Hese A1 :

— i--—----wle viele sind-das? Berechne zuerst die Anzahl,
5 ......_bEVQLdu..l.n der Zeichnung nachzdhlst!

8f2]
Ein Kind bekommt 24 € Taschengeld pro Monat und hat die angegebenen Bruchteile ausgegeben.
Gib die Ausgaben in Euro an!

a) ©

Lukas Nenad

< fir eine Kinokarte: > farBicher _ -

% fieemechs % far Schulsachen:
b d

Linda Miriam

% far ein T-Shire: . fur eine Konzertkarte: .

fiir eine Haarspange: o

o= |

% fur sufigkeiten:

BEl Gib in der nachstkleineren Einheit an!

nrkg= d)%€= 4
mikm=- | oxkm=
c)%dag=_ f) <o km = B
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_ Teilbarkeit und Bruchzahlen o A

1814 Rechne auf die ndchstkleinere Einheit um!
a)é—cm3= b)%l(m= 0§t=

EIE  Rechne so auf eine kleinere Zeiteinheit um, dass das Ergebnis keinen Bruch enthilt!

3 : 2 "
b);m|n= o e3imin=__
1 3
€15 Jjahre=__ . f)2;h= el

EIE Nach wie viel Stunden sind 3 Stunden a) % b) % %) % der vergangenen Zeit?

% [IEd  verbinde Felder mit gleichen Lingen miteinander!

3 VoNn 360 m = 5 von 4 500 mm =
2 3

3 von 2400 cm = Tovon40 m=

5 2

3von 0,6 m= = von 0,4 km =

4 & 4

~von 210 dm = S von 28 m=

EE  oOrdne die Massenstiicke den Feldern mit gleichen Massen zu!

2 von 800 ke Svon2500g  2von 42 dag 2von 2000 g

% EIEI  Felix, Thomas und Orhan haben T-Shirts gekauft.
i1 Berechne, wie viel Euro jeder zu Beginn des Einkaufsbummels bei sich hatte!
4 wie viel haben die T-Shirts jeweils gekostet?

Mir hat das blave T=Shirt N\l B "o
so guf gelallen, dagg ich Z meines Wi
Geldes dafiir ausgegeben habe,
Nuh habe ich hur mehr 7 Euro.

Mein T=Shirt hatte eigentlich
die Halfte meines Geldes gekostet.
Da es um 5 Euro verbilligt war,
nat es nur - meines Geldes
gekostet.

Orhan

[ch habe mir ein

rotes T—Shirt gekautt.
Jetzt habe ich noch

3 meines Geldes,

das sind Z4 Euro,
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B Erweitern und Kiirzen

B

B Erganze dle zah[éf!é

FP:z:f_'a-_ L

== Péizz:en'%

Wie viel Liter Saft hat | JEt UL

Fosct i s 1.
(.
i --——Anna %r+n4¢t 2 Glaser—
-—--:------mlt —LApfelsafJ;—-----—- i i
|
| 5|e nun Eetrdnken?
Erganze dle feh]ende
ZIffEr!’ .

b)

EXE] .In der Kirze liegt die Wirze®. Ergdnze die Zihler und Nenner!

"




Teilbarkeit und Bruchzahlen

914 Mit welcher Zahl wurde erweitert? Schreib die Zahl in den Kreis!

a . by . €) £ d . e .
1. " R 3 = & 3 _ 2 3 _ 24 B o 8
4 12 4 & 3 6 30 5 =,

35 10 100

9]5] Durch welche Zahl bzw. Variable wurde gekiirzt? Schreib sie in den Kreis!

a - by - 0 d . €)
2z _ 1 2 _ 2 12 i) S Sed TEE i
4 w7 i 3 3 e 4

12 4 3 9 we .. 25 4-3

916 Erweitere den Bruch!
2 2mit 3,5, 7,x o 2mit2, 10,25, u

b) 2 mit2,4,6,a d) 2 mit 3,25,125,v

EIER  Erginze die Briiche!
a)
L

98]
Erweitere die beiden Briiche so, dass der Nenner
gleich und maéglichst klein ist!

2 3
5 by

Erweitere die angegebenen Briiche auf Zehntel!

Wenn das nicht méglich ist, erweitere auf Hundertstel!
T 3E g 3 A7 9

Wenn ich die urgpriing— N

licheh Nenner in Primfaktoren
zerlege, kommeh hur zwei
Primzahlen vor]

(1]0]o]
Kennzeichne Briiche

. blau, deren Nenner auf 10 erweiterbar ist, it 9 123
- griin, deren Nenner nicht auf 10, aber & 20 200
auf 100 erweiterbar ist,
' rot, deren Nenner nicht auf 10 und 2 3 24 2
. . 3 5 25 2
100, aber auf 1 000 erweiterbar ist! 7 499 5
 Welche Briiche bleiben tbrig? 15 500 12
Zerlege ihre Nenner in Primfaktoren! %
Welcher Faktor ist ,schuld®, dass nicht 3 4
125 75

auf 10, 100 oder 1 000 erweitert werden kann?
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Teilbarkeit und Bruchzahlen

EECIER  wie wurde hier gekiirzt? Ergdnze den Nenner bzw. den Zihler!
a) : b . Q d)
s <5 R A% e i P Pl 7 T
I 36 . 3 B2 om. FH 0 g, 10
. . .
: * HOE
1l Kirze (falls méglich) durch 2, 3, 4,5, 6,9, 12 und 15! Falls du nicht kiirzen kannst,

markiere das durch ein ><__ im entsprechenden Feld!
| 7 Sind das Zufille?

| Konnen genau jene Briche durch 6 gekirzt werden, die durch 2 und durch 3
geklrzt werden kénnen? Wie ist es mit dem Kirzen durch 3, 4 und 12?
Kénnen genau jene Briiche, die durch 3 und durch 5 kiirzbar sind,

auch durch 15 gekiirzt werden? Begriinde deine Antworten!

2 3 4 5 6 12 15

I 18
| 14

il
30

36
60

BIEIE]  Kiirze den Bruch so weit wie méglich!
s AR

= o 18 48 45
180 . B en 9 Ry * €) o
ALl 2 i-:“ e 30 60 175
180 =90 4 e b= - —
e b3 d) 5; ¥

@ non
220

Kirzt den Bruch 45 auf moglichst viele Arten!

Wie viele verschiedene Losungen kénnt ihr finden?
Durch welche Zahl muss gekiirzt werden, damit Zahler
und Nenner moglichst kleine Zahlen werden?
Versucht eine allgemein gilltige Regel zu finden!

(1]015]

Bruchteile gesucht! Im Vorratsfeld kannst du einen Blick
auf die Lasungen werfen!

a) Welcher Bruchteil einer Stunde ist das?

> min= : 12 min= 45 min = dor 2 L
Gl 77
3 1 1
15 min=___ 30 min=_ S 50 min = 6 B
b) Welcher Bruchteil eines Tages ist das? e
g 1_ i e
1h= 4h= 18 h = e
1oLk
d 6 8 4
3 = 6h= 36h=____
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(11016 _

wenn du die Briiche so weit wie méglich kiirzt, lassen sie sich in drei Felder einordnen!
Erganze die Beschriftung der Felder mit dem einfachsten Bruch

und ordne die (ungekiirzten) Briche zu!

8 16 36 28 10 9 7 4 12 30 14 32 21 24 18 6 15 12

12 48 48 42 15 12 21 12 18 40 42 48 28 36 24 18 20 36

wd =

(11017
Aus welchem Krug wurden die Gldser gefulit? 5

Verbinde richtig und schreib den Zusammenhang zwischen dem Inhalt ﬁ;-l-(}las
der Gldser und dem Inhalt des Krugs auf! -

E} %-I-Glas

BN E

In diesem Labyrinth darfst du dich nur senkrecht oder waagrecht bewegen.
Der richtige Weg flihrt ausschlieftlich iber wertgleiche Briche.
Bei welchem Feld ist der Ausgang aus dem Labyrinth? Die Summe aller Ziffern im Zielfeld ist 15!

. e — ! W
40 2 6 s 5 s PE G 4 90 | 77
20 2 =5 S e L o ab 1L b G R T
60 3 39 T ) Sadli A TR 1)

| | I | |
: | l - E i' |
3 Sl 210 s s il 4 23, Cadt s T E ‘ 34 i t]
4 g Lasg s T o £ 48 | 55 ‘ e T
7 f B e 1 ko L s A s
46 Pdam {0 34 3 30 A50 | 24 P slmaang | I
Lo s G s e e s T
25 v 95 Lo a0 P owm o m B 00 44 433 T4 TE
| | | | | f
| i | - | —r
gL 4 | o2 e o U
11 | 20 6 | T TG e e F 7o =g
......... | | = | i | |
i {
32 ! 8 | &0 {522 g g 30 [ R0 | 10 35| 7 ‘ 67 | 59
e | e | T | e | T | e | s T | T —— | ey
el Tl W R e e e s S e R
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4 Orangen

| ETETISMSERSEIEEN S Y

Lukas und Lmda Jaas. etnen—E}ra-
~Laut Ar—xlenung benétigen sie 7 m dacic)
__Raminholz (besonders 1e1cht)

. Dieses Holz gibt es im Baumarkt |
L_in Stablangen m|t 1m, O 75m., 0, 50 m |
 und025m. -

' _ “WE|ChEﬂ Stab bféUChEﬂ SIE?

Vom Bruch zur Dezimalzahl

'Hls Zutaten smd unter anderem
kg Butter und kg Mehl
angegeben Die Kuchenwaage zeigt
. die Masse wahlweise als Demmalzahl
|_in, Kllogramm oder in Gramman
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Teilbarkeit und Bruchzahlen

Schau genau und schreib die Dezimalzahlen aus dem
farbigen Kastchen richtig unter die Briiche!

0,003 0,3 3 0,03
0,33 EpiB)aiE s =) ] ¥

3 3 3 3% LN
10 100 1000 10 100 10 1000

EIERFEY  Schreib den Bruch als Dezimalzahl auf!
13 41 7 % 39

Ay O O By Dlyg
. RE 17 54 . . 5

b)ﬁ o2 ﬂBE h)ﬁ N2

BIENE! Gib die Dezimalzahl als Bruch an und kiirze (wenn moglich)!

a) 0,5 d) 0,05 g) 0,002
by 0,2 e 0,12 h) 0,005
) 0,4 f) 0,04 0,125

Erweitere in den Aufgaben HIHIE und HIEIE so, dass der Nenner 10, 100, 1000 ... lautet,

#Schreib als Dezimalzahl!

1 5 % 3 (i
1 BBE a3 03 e 3 00 \ N
| b) d’ 2 hy 22 fh
) )5 H o ) S0 ‘*\/
e Dag Erweitern auf
L 1 5 4 i : = e s
! L1115 P - b) 5 e d) o>== A Pezlmqlbruc}?e falit mir
A%V |cicht, wenn ich an diese
Tre] 0,008 Multiplikationen denke:
Z.5=10
Wo liegen diese Bruchzahlen am Zahlenstrahl? Kennzeichne sie mit 4 .75 = 100
einem Kreuz und schreib den entsprechenden Kennbuchstaben dazu! 8. 125 = 1 Q0O
1 L1 | i
a) Al i e Blere
| I I i I | I | | I | -
[ T T T T | T T T T | -——
0 1
g Wi & .1 g & et
b} A 100 B 100 & 25 D 20 E: 50
| ! I ! ! | ! L ! i | —
| T T T T | T i T T | Lo
0 01
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Teilbarkeit und Bruchzahlen

Beschrifte die Kreuze am Zahlenstrahl! Gib die entsprechende Zahl als Bruch, (wenn méglich)
als gemischte Zah!l und als Dezimalzahl an! Vergiss nicht auf die Moglichkelt zu klrzen!

a) } 1 ¥ : : 3 : : : Es :
1 2

Y

b) } o : : : 3% ; ; : 3¢ :

) F - L : e : : 3 | } |

Y

T
[mp
|

(1118
Markiere die Bruchzahlen auf einem Zahlenstrahl! Wihle die Ldnge der Einheitsstrecke so,
dass du die gesuchten Bruchteile leicht berechnen kannst!

z
6

b3,

4
R

=
o

L
6

| ra

1
a5, 3,

1) 1

ENERED
Dividiere, bis du sicher bist,
wie die periodische Dezimalzahl lautet!

8
s or o3 ©j

h: & H h

(1{2]0]
Auch bei diesen Zahlen wirst du beim Dividieren eine Periode entdecken!
Wie lautet die Dezimalzahl?

A5 bt a5 b ke, *hH2

ENEIEN vergleiche die Bruchzahlen und setze <, = oder = richtig ein!

3 5 35 o 0 4 14 7 7
A3 3 b) 1? — 7 935 s By 8
EIEE setze <, = oder = richtig ein!
a) 0,4 = ol2 17 @05 = £0125 :
4 1 1 i
b+ 02 do2s o+ H2, 213 b5 0,029

FIFIE] Ordne die Zahlen der GroRe nach! Beginn mit der kleinsten Zahl!

a) 0,5; 110; %: %; 0,2 b) o o

20" 50°

o

e e 5 oo
0,22; 55 0,02; >
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(1]2]4)
Gib drei Briiche an, die am Zahlenstrahl zwischen

den angegebenen Dezimalzahlen liegen!
a)0; 0,5 by 0; 0,2

Ermittelt die Dezimalschreibweisen der Bruchzahlen durch Dividieren!

Rechnet dabei auf sieben Nachkommastellen!
Welche Briiche flhren zu periodischen Dezimalzahlen, welche nicht?

Versucht herauszufinden, wie man das dem Nenner des Bruchs ,ansehen* kann!
; .

¢) 0,6;0,7 d) 0,5; 0,75

3
3 3
=
2

4
9
il

=
=

1

1 4
e
s i
i 8

{ch kanh mir
denken, wdrum manche Zahlen
ehdliche Dezimdlzahlen heifen.
Weil ich endlich mit dem
Dividieren authoren kann.

Wir miissen nur
herdusfinden, welche Nenner
gich auf Dezimalbriche
erweitern lassen!

Schreib den passenden Buchstaben dber die Dezimalzahl!
Wenn du alles richtig gemacht hast, findest du ein ,erfreuliches® Lésungswort.

1 [E] [ [0 [ H
1 3 1 7 1

1

4 L 1 1 1 1
4 4 25 2 100 100 100 5 8

0,2 0,07 0,25 0,01 b17s s 0,75 0,04 0,03
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A Teilbarkeit und Bruchzahlen

B Addieren und Subtrahieren mit Briichen

En Briiche mit gleichen Nennern . .

O

¢ )

_ InLindas Schule hingt ein Plakat
Uber die Lieblingssportarten der
Schiilerinnen und Schiiler.

) E_-_(R?hll

+ — bei gleichen Nennern

_.___ mﬂ_ i.._.. e ___;_. 5..__..: sbal; L S
-ﬂ:ilew‘fmdier deren L|ebi|ngsspmt Radfahren oder -
Schwimmenist, sehen gemeinsam einen Bericht
- Ubereinen Triathlan. {Wettkampﬁ mit Schw;mmen
o . _LaufenuncLRachalllten) I |
P _ | Wﬁlchﬁr A!ltEJ|_alFEI_SchuFer_nneD_Llnd_SCh_ulEr_S_t daﬁ?

Briiche mit gleichen Nennern

'"5|t:‘h der—Radfahrgruppe an. N[ — G .
‘Welcher Antell der Kwrdergehtwun R‘ad fahreri? "—';' i
Welcher Anteil-der Kinder kann seinen— | —
= Llebhngssperf ausuben? Berechne den AntelF zuerst
- mft EH’IE—F—AddItIGﬂ unet demn mit einer. Sulairaktmnl |1 |

Welche Addition bzw. Subtraktion wird hier dargestel|t?
Gib die Rechnung an und ermittle das Ergebnis!
) b)

€




Teilbarke__i_t"und Bruchzahlen

 Berechne in den Aufgaben B 'bis KIEIA die Ergebnisse! i
| Kurze (falls méglich) und gib unechte Briiche auch als gemischte Zahlen an!

¢ airi- 0%+

miel- o3vis S

r oEn al-i- olie

bi-5= e e |
: I
+ (11312 a)%+§+%= - 0%*1_42*%= i
| .

i mielde o aleei- '

EEIEl  Berechne die Summe!

22433 Bm12+22= o03i+4I= d23+32-

113]4] Subtrah1ere mit ,,Ausborgen“l

BEISPEEI.

G Xil3ls

rfindet einen Text zur Rechenanweisung!

| Vereinfacht die Rechenanweisung!

©7 Uberpriift eure Rechnung, indem ihr fur die Variable
eine Zahl einsetzt!

Heute habe ich einh Drittel
meineg Taschengelds von 27 Euro
fiir eihe CD und ein weitereg
Drittel fir eine KinoKarte
quggegebeh

K K S
agtg= by ¢+

35 _ P
3 3 4

11316

Wenn du alle Briiche aus dem Kastchen so weit wie moglich kirzt,
haben je zwei gleichen Nenner.

Berechne deren Summe und Differenz!

Zmia o1 5! 16 16 28
20 22 24 20 28 30 12
PE a3 1S il m o a m s 1
30 28 36 24 33 12 36 30 21
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Teilbarkeit und Bruchzahlen

zuerst kommt der gemeinsame Nenner

Briiche mit ve'rs;hi_edénen Nennern

Wte;gmfs ist der Antell der | |
_Schiilerinnen und Schler, die |
Sport oder Kino bevorzugen? ' '

!_'_____ﬂﬂﬂ HEERERNN]
We[cher Ante:l der Kinder hat L
keme ﬁngaben gemacht? B .

(1]3]9]
Kennzeichne die gegebenen Bruchteile verschiedenfdrbig!
Welcher Bruchteil ist insgesamt farbig?

seispiEt [T T T T TLT T o O 0
o aiel 0+l
LEdelER e 10 T [ ARl EE
wie 0t

11410

Ergdnze die Skizze so, dass du Bruchteile mit gleichen Nennern erhaltst!
Wie lautet das Ergebnis?

BEISPIEL
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Teilbarkeit und Bruthzahlen

(11411 :
dfize und gib das Ergebnis als gemischte Zahl an!
Vergiss nicht auf die Mdglichkeit zu kirzen!

Lo B RS PR N i
L) 6 3 B ~ -t T TR

2 3 N3 11
o T T @§+ﬁ_15+15_.__

re auf gemeinsame Nenner, fir die im Feld rechts ein ,Vorrat”
zur Verfligung steht! Kiirze das Ergebnis der Subtraktion (falls méglich)!

g 7 3
A3-%° O TR TR Bl
" . ~ ' 30 45
1 8 4 .
Sl bhr-5= @§_§=

(11413
iere die Briche, indem du nur einen der beiden

Summanden passend erweiterst!
eigentlich nur eihen
der beiden Briche
erweitern?

LIEN ) Berechne das Ergebnis!

Und warum mugg
ich hier die beiden
Nenher einfach
multiplizieren?

e vor dem Rechnen das kleinste gemeinsame Vielfache aller Nenner!
Erweitere auf diesen kleinsten gemeinsamen Nenner und berechnel!

Wiirfelt je einmal! Wer die hohere Augenanzahl hat, darf sich aussuchen,

wohin sein nichster Zug fihrt; der oder die andere muss das andere Feld wahlen.
Berechnet eure Punkteanzahl durch die Rechenanweisung im Feld!

Gewonnen hat, wer am Ende die hohere Punkteanzahl hat!

S 5 e

T 8 6

A

R 3 11
PEEey, +_

T 4 12
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el gemischten Zahlen gilt:
Briche auf gemeinsamen Nenner bringen, bevor du rechnest

(1]4]8]

Wie viel fehlt auf die ndchstgrofere natiirliche Zah|?
Schreib die Rechnung als Subtraktion aufl

A7 b ol b e p 2

He, Ganzer, borg
mir doch bitte schnell

KREIEY  subtrahieren mit »Ausborgen®: Wie lautet das Ergebnis?
S £ T e eR——— eih paar Bruchteile!

R .':1' i 3(

(11510
Fille das Zahlenrad! Addiere oder subtrahiere
von der mittleren Zahl und gib die q»

Ergebnisse (immer auf den einfachsten
Bruch) gekiirzt an!

*EE  Erginze die fehlende Bruchzahl! wev

D23+35+ =73 qa
C)35£+ +1§=8

Berechne vorteilhaft durch Vertauschen und Zusammenfassen!
Vergiss nicht auf die Moglichkeit, Teilergebnisse zu kiirzen!

a) 15+25+3% = By 15-2+32 « ©10;-72+14-31
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~ Teilbarkeit und Bruchzahlen

KIEE  Auch fir Briiche gilt: Was in Klammern steht, wird zuerst berechnet.

" 2 1 3
a65-(4z-33)= d (75-47)-32-25)=
by 175 -(35+29= e 122-(42+33-53)-
o (102-50-31- fls—-(25-19)-25-

* FEEEI  Hierist eine Klammer verloren gegangen! Setze die fehlende Klammer ein!

mol-2i-st-des  aed-pi-iieai-d

by 115~ (65-2-3

w |

=2 h61-25-13+15)=1

$IEE  Berechne das Ergebnis in Bruchschreibweise!
02+2+13-03= 045-15+5-%-

b)>+08-5+2= h3i-23+125-5=
EIEIEA  schreib die Briiche zuerst in Dezimalschreibweise und berechne dann!
aT+232 -15= 05+ 034-2=

EL

b2 +1,2-03+55= d)33-2,45 + 115 =

Drittel
und Sechgtel?
Da bleib ich bei den

Brichen!

(1]5]7]
Dezimalschreibweise oder Bruchschreibweise?
Uberlege zuerst, was giinstiger ist!

a)i-05= *Q07+T-025+15=

b23->= *kd)>+12-=

LW 1i5]8
Fortsetzung folgt! Uberlege dir, wie die Zahlenfolge weitergehen
muss und gib die nachsten drei Bruchzahlen an!
a)1,2,33,47,6,7 .. ©545,335,25 .
1 128 5l 52 = el ma § ok G ho
Yl i 2 2w i g L Lo, i’;’;?ﬁg}“h
N Raucht dein
% DIEED Ergdnze das magische Quadrat 1 k;p? qu;:
(jede Zeile, Spalte und Diagonale 5 schon?
; : S SRS R B P
hat die gleiche Summe)! 7|7 El
12 | 24 iz |
11 5|1
3 2
8 3
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A | Teilbarkéit und Bruchzahlen

*MBEICE Auftrige flr gelibte Bruchrechnerinnen und Bruchrechner
(und alle, die es noch werden WoHen)
a) Addiere zur Summe aus 3 L und = dle Zahl 5 —!
b) Subtrahiere von & > die Summe Vo3 und 4—!
¢) Subtrahiere van der Summe der Zahlen 3 = und it deren Differenz!

" W

ERAER Ratselhafte Briiche! Welche Zahlen haben sich die Kinder ausgedacht?
Felix

Ich dddier'e
ZU meinep Zo.h] = und

erhalte 2 5

[ch denk mir
eine Zahl qus,

addiere E und

erhalfe %

Um 3 EI zu erhalten,
muss ich Vo\h meiner Zahl
noch # = dbziehen.

[ch mues von meiher
Zahl ?- , abziehen, um
| a zu erhalten.

Katrin

11612
In der Werkstunde wird mit Draht %earbemet Von einer 10-m-Rolle werden der Reihe nach
1 m, 75 cm, 2 m, 50 ¢cm und 3 5 m heruntergeschnitten.

Wie wel Meter wurden msgesamt abgeschnitten?

Wie viel Meter sind noch auf der Rolle lbrig?

(116]3]

Familie Scheidl macht einen Radausflug. Am Vormittag legen sie die Hdlfte der Strecke zurick,
zwischen Mittagessen und Jause ; der Gesamtstrecke. Nach der Jause fahren sie noch 7 km.
Wie lang war die Strecke insgesamt?

11614

Von den 48 Zimmern eines dreistockigen Hotels liegen > der Zimmer im ersten Stock
und 3 der Zimmer im zweiten Stock.

Wie wele Zimmer gibt es im dritten Stock?

(1]6]5] :
Daniels Eltern besitzen ein Hotel. % der Zimmer sind 2-Bett-Zimmer;
die restlichen 4 Zimmer sind 3-Bett-Zimmer.
. Wie viele Zimmer hat das Hotel?
Wie viele Betten hat das Hotel?

t311616]
Sabine wohnt in einem gm%en Wohnhaus. In einem Drittel aller Wohnungen wohnen
Familien mit 2 Kindern, in ¢ 2 der Wohnungen lebt ein Kind und in —der Wohnungen sind
drei Kinder zu Hause. In den 18 anderen Wohnungen leben keine I<mder
In wie vielen Wohnungen sind Kinder zu Hause?
Wie viele Kinder wohnen in diesem Haus?
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X1 '-'-O:c
- . - Schreibt auf dem Zahlenstrahl zu jedem Buchstaben den Wert!
16. - * Gebt den ,Wert* von KLASSE und BRUCH als gemischte Zahl an

und vergesst nicht zu kirzen (falls méglich)!
BEISPIE

KLASSE: P = 2 + =
BRUCH:

Berechnet den ,Wert* eurer Vornamen!

fiFE  Agyptische Briiche
Die Agypter haben bereits mit Briichen gerechnet.

Sie verwendeten aber ausschlieRlich Stammbriiche.
~ Welchen Bruch wiirden wir schreiben?

a) % + % [} % + % + 1—15 Verst.!f:he €s doch so:
Der grobte Stammbruch,
b= A E R den man von -
Foetig 6 15 30 %

1
abziehen kanh, ist =
3 -

* . Gib diesen Bruch ,3gyptisch* an! 5"z

a) < by 5 05

Denkt euch die Mittellinie eines Dominosteins als Bruchstrich!
Berechnet die ,Summe* aller Dominosteine mit

verschiedenen Augenanzahlen, wenn jeweils die gréRere

Zahl unten liegt!

Lasst dabei die Steine mit leeren Hilften weg!

- Erfindet zwei verschiedene ,Dominosteinadditionen®

aus finf Steinen, sodass das (gekiirzte) Ergebnis ; lautet!
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